

中共保定市委全面依法治市委员会办公室 工作简报

2024年第4期

中共保定市委全面依法治市委员会办公室秘书科

2024年8月7日

【第一责任人职责】

1. 市委依法治市办组织召开党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实地督察培训会。对实地督察的整体安排、工作要求、督察重点、督察方式等内容进行详细解读，并对组织汇报、个别谈话、案卷评查等重点环节作出具体安排，明确了责任分工，细化了督察任务。

【依法治县规范化建设】

1. 为持续高标准高质量推动全面依法治县规范化建设各项工作深化提升，确保年底前实现所有县（市、区）100%达到规范化建设标准，市委依法治市办在唐县组织召开全面依法治县规范化建设现场观摩暨工作推进会。与会人员围绕县委依法治县办工

作运行、执法规范化以及依法治镇、司法所建设、法治乡村建设等方面，实地观摩了唐县司法局、数字化城市运营中心和长古城镇，并就全面依法治县规范化建设档案资料进行了观摩学习。唐县、安国市、易县、莲池区司法局主要负责同志介绍了工作推进情况。

2. 博野县、定兴县、阜平县分别召开县委常委会会议、全面依法治县规范化建设推进会、全面依法治县规范化建设重点工作部署会，传达学习全市全面依法治县规范化建设现场观摩暨工作推进会议精神，部署下步工作。

3. 望都县、顺平县、涞源县召开县委全面依法治县委员会办公室会议，学习贯彻党的二十届三中全会精神，传达学习全市全面依法治县规范化建设现场观摩暨工作推进会议精神，研究党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况法治督察及全面依法治县规范化建设相关工作。

4. 高碑店市召开市委全面依法治市办公室会议暨各协调小组汇报会议，传达学习市委全面依法治市委员会第六次会议精神，听取各协调小组半年工作报告，并就重点法治工作进行安排部署。

【法治政府建设】

1. 市人大教科委组织召开《保定市职业教育产教融合促进条例》立法协调会，推进部署 2024 年立法工作计划二类项目的起草工作。

2. 为全面提升市直相关单位、各县（市、区）司法局文件审

查审核清理水平，提高风险防范意识，市司法局组织召开全市文件审查审核清理工作培训会。邀请中央司法警官学院有关专家对规范性文件附带性审查制度进行了讲解，重点对最新发布的河北省地方标准《行政规范性文件合法性审核规范》相关规定进行了解读。

3. 市司法局组织开展 2024 年上半年全市行政执法案卷评查工作，共抽取全市行政执法案卷 161 本，评出优秀案卷 21 本，不合格案卷 16 本，并将案卷评查结果向相关单位或地区发送通报，将问题逐一予以交办。

4. 为着力提高行政执法队伍能力素质，市司法局组织开展行政执法人员能力测试。在全市随机抽取 1560 名执法人员，借鉴法考模式，刷脸入场、随机答题、现场出分，通过率达 98.44%。通过现场考试，倒逼行政执法人员自觉主动学法知法用法，严格规范公正文明执法。

5. 市市场监管局、市中级人民法院、市检察院、市公安局等七个部门联合出台的《关于依法规范市场监管领域投诉举报行为持续优化营商环境的暂行规定》，于 7 月 1 日正式施行。《规定》的出台，对规范市场监管领域投诉举报行为，保护消费者和经营者合法权益，营造良好的营商环境和消费环境具有重要意义。

6. 市司法局组织召开全市司法行政系统学习贯彻党的二十届三中全会精神暨半年工作总结推进会议。会议传达学习二十届三中全会精神，总结全系统上半年工作，分析工作进展情况，查

找问题和不足，研究部署下半年重点工作。

7. 满城区司法局联合区行政审批局、区纪委监委，组建由副科级领导带队的检查组，对全区 11 个乡镇开展处罚事项、审批事项下放专项检查指导，分析乡镇权责需求，当场指出问题进行整改，为科学调整乡镇权责事项提供坚实保障。

8. 涞水县举办 2024 年乡镇生态环境领域执法业务培训会。全县 15 个乡镇综合行政执法队分管领导、执法骨干及县生态环境分局行政执法人员 40 余人参加培训，进一步强化乡镇综合行政执法人员的法律意识、程序意识和执法责任意识，提升乡镇生态环境行政执法水平。

9. 阜平县为进一步提升执法效能，强化信息化执法力度，对“执法通”APP 进行了个性设置、系统优化，并组织执法单位参加培训，就“执法通”APP 的操作流程和注意事项进行学习，有效提升案件办理效率。

【法治社会建设】

1. 市司法局组织召开全市律师工作会议，对全市律师工作进行统一安排部署，全面加强行业党建，加大政治理论培训力度，深入开展党纪学习教育，筑牢律师队伍思想政治基础。

2. 市司法局与保定监狱共同签署《社区矫正警示教育基地合作协议》，挂牌成立保定市社区矫正警示教育基地。以保定监狱为依托，充分发挥监狱刑罚执行、矫正育人的资源优势，推动监狱与社区矫正的优势互补、良性互动，有效预防脱漏管和重新违

法犯罪情况的发生，全力维护社会安全稳定。

3. 市司法局与法律出版社组织开展“不忘初心薪火传，牢记使命促发展”上联共建暨庆“七一”红色教育主题党日活动。共同参观“与共和国法治同行”社史陈列展和中国共产党历史展览馆，就党建和业务融合工作展开研讨，进一步营造“联创联建”氛围，加快形成共建共赢、相互共进的良好格局。

4. 为落实司法部“法治乡村基层行”主题宣传活动，凝聚法治力量，助力乡村振兴，市司法局联合中央司法警官学院“藏蓝微光·童心筑梦”支教普法宣讲团开展“送法进农村进社区”活动。

5. 博野县在全县范围开展强化重点领域、重点行业矛盾纠纷排查化解专项行动。聚焦婚姻家庭、邻里关系等重点领域纠纷和金融、房地产、劳动关系、涉青少年等重点行业纠纷，特别关注时间跨度长、涉及面广、案情复杂的重大疑难矛盾纠纷，及时排查化解，减少“民转刑”“刑转命”极端案件的发生。

6. 唐县在县公共法律服务中心和乡镇公共法律服务中心安装“律兜”设备，进一步提升公共法律服务水平，加快推进公共法律服务网络建设，为人民群众提供更加方便、快捷、优质的法律服务。

7. 顺平县在4家律师事务所挂牌成立“律师调解工作室”，旨在为当事人提供更为多元的纠纷解决路径，减轻当事人诉累，节约司法资源。

8. 高阳县组织开展诉源、案源、访源“三源共治”工作专题调研。围绕“公正与效率”主题，抓紧抓实诉前多元化解、诉中实质解纷、诉后答疑解惑三个环节，深入践行新时代“枫桥经验”，助推实现个案的案结事了、息诉罢访。

9. 在“八一”建军节来临之际，涿州市法院走进驻涿部队开展普法宣传工作。通过“以法论事”“以案释法”的形式，对网络安全、信息网络犯罪、合同纠纷、消费者权益保护等问题进行法律宣讲，强化官兵法治素养和法治思维，维护国防利益和广大军人合法权益。

10. 清苑区在冉庄地道战纪念馆开展法治宣传活动，针对游客异地化及涉旅纠纷差异化创新“法旅融合”司法举措，全力构建特色旅游司法品牌，为辖区旅游健康发展提供全方位、多层次司法保障。

11. 涞源县在 14 所中学开展“法治副校长进校园”活动，围绕反暴力、反侵财、防性侵、防网络沉迷等内容，宣讲《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律相关规定，警示法律责任，揭示危害后果，引导学生遵纪守法，远离犯罪。

12. 望都县以法治示范村（社区）创建为契机，大力加强法治文化广场、法治文化墙、法律图书室、法治夜校等基础设施建设，以点带面，推动全县农村普法宣传工作向纵深发展。

13. 高阳县开展以“暑期预防溺水”为主题的安全教育宣传活动，进一步提高暑假期间青少年及家长对安全的重视程度，保障

未成年人生命安全，防范溺水悲剧发生。

【特色亮点工作】

1. 涿州市、涑水县与北京市房山区党委政法委联合召开房涑涑三地安全共治工作专题会议。审议通过了《深入推进房涑涑协同发展专题工作组安全共治专项组工作机制》《深入推进房涑涑安全共治工作协同发展行动计划（2024-2025）》，并就防范化解跨区域社会稳定风险、加强三地基层法院司法合作等工作达成共识，签署《房涑涑三地安全共治工作协同发展合作框架协议》。

2. 市中级人民法院行政庭法官受邀参加在保定海关举办的石家庄海关法治骨干暨公职律师培训班。围绕“从行政审判实务角度浅析海关依法行政”主题，为海关工作人员进行授课，进一步提高海关专业干部的法治素养，强化法治能力水平，打造高素质法治工作队伍，推进严格规范公正文明执法。

3. 为贯彻落实党的二十大精神，充分发挥“两代表一委员”密切联系群众的作用，进一步畅通民意表达渠道，深入推进法治建设，唐县依法治县办组织召开2024年“两代表一委员”法治建设座谈会。会上通报了2024年上半年全面依法治县工作，就法治化营商环境、重点民生问题等工作展开交流讨论。

4. 易县县委政法委、县公安局、县检察院、县法院、县教体局、县妇联等16家单位召开预防未成年人犯罪联席会，签订了《关于开展预防未成年人犯罪专项工作的方案》《关于全面加强未成年人综合司法保护的若干措施》，形成工作合力，深入推进未成

年人犯罪预防工作高质量发展。

5. 满城区以“检护民生”专项行动为契机，组织相关职能部门召开打击医保诈骗工作联席会议。持续推进医保基金专项整治工作，形成打击医保领域欺诈骗保的履职合力，共同筑牢医保基金安全“防护网”，为医保基金监管提供有力法治保障。

6. 为推动非物质文化遗产传承与法治宣传的融合发展，阜平县司法局联合中央司法警官学院青衿知行团开展系列“普法+非遗”宣讲活动，将法治教育融入剪纸、皮影戏、漆扇等系列非遗文化体验中，用“老传统”走普法“新路子”，进一步提升法治宣传效果。

报：市委全面依法治市委员会办公室主任、副主任，组成人员。

抄：各县（市、区）委全面依法治县（市、区）委员会办公室。

中共保定市委全面依法治市委员会办公室秘书科

2024年8月7日印发
